
『数が苦』を『数楽』にその１６
１                        年  組  番 氏名            

【６】３年１章 式の計算

多項式・単項式の乗法と除法・１

次の計算をしなさい。

(１) 3𝑥(𝑥+ 𝑦)
   = 3𝑥ଶ + 3𝑥𝑦

(３) (4𝑥− 6𝑦) ÷ 2𝑥
   = 2 − ଷ௬

௫

(５) ௫
ଶ
(6𝑥+ 2𝑦)

   = 3𝑥ଶ +𝑥𝑦

(７)  (6𝑥ଶ + 8𝑥𝑦) ÷ ଶ
ଷ
𝑥

   = 9𝑥+ 12𝑦

(９) (𝑥+ 3)(𝑦+ 2)
   = 𝑥𝑦+ 2𝑥+ 3𝑦+ 6

(11)  (2𝑎+ 3)(3𝑎+ 2)
    = 6𝑎ଶ + 13𝑎+6

(13)  (𝑥− 𝑦)(4𝑥− 3𝑦+ 1)
    = 4𝑥ଶ − 7𝑥𝑦+ 𝑥+ 3𝑦ଶ − 𝑦

(15) (2𝑥+ 3𝑦)(𝑥− 4𝑦+ 1)
    = 2𝑥ଶ − 5𝑥𝑦+ 2𝑥− 12𝑦ଶ+ 3𝑦

(２)  −𝑥(6𝑥− 2𝑦)
    = −6𝑥ଶ + 2𝑥𝑦

(４)  (−4𝑥ଶ − 6𝑥𝑦) ÷ (−8𝑥)
    = ଵ

ଶ
𝑥+ ଷ

ସ
𝑦

(６) (−10𝑥+ 5𝑦) × ቀ− ଶ
ହ
𝑦ቁ

    = ଶହ
௬
𝑥− ଶହ

ଶ

(８) (−4𝑚 ଶ𝑛+ 6𝑚𝑛) ÷ (− ଶ
ଷ
𝑚𝑛)

    = 6𝑚 − 9
  

(10)  (𝑥+ 2)(𝑦− 8)
    = 𝑥𝑦− 8𝑥+ 2𝑦− 16

(12)  (5𝑎+ 5)(5𝑎− 5)
    = 25𝑎ଶ − 25

(14)  (𝑥+ 𝑦)(2𝑥− 𝑦− 3)
    = 2𝑥ଶ + 𝑥𝑦− 3𝑥− 𝑦ଶ − 3𝑦

(16)  (3𝑎+ 3𝑏+ 3)(𝑎− 1)
    = 3𝑎ଶ + 3𝑎𝑏− 3𝑏− 3



『数が苦』を『数楽』にその１７
１                        年  組  番 氏名            

【６】３年１章 式の計算

多項式・単項式の乗法と除法・２

次の計算をしなさい。

(１) (𝑥+ 6)(𝑥+ 2)
   = 𝑥ଶ + 8𝑥+ 12

(３)  (2𝑥+ 1)(2𝑥+ 2)
   = 4𝑥ଶ + 6𝑥+ 2

(５)  (𝑥+ 1)ଶ
   = 𝑥ଶ + 2𝑥+ 1

(７)  ቀ𝑥− ଷ
ସ
ቁ
ଶ

   = 𝑥ଶ − ଷ
ଶ
𝑥+ ଽ

ଵ଺

(９) (𝑦+ 1)(𝑦− 1)
   = 𝑦ଶ − 1

(11) (𝑥+ 𝑦+ 2)(𝑥+ 𝑦+ 3)
   = 𝑥ଶ + 5𝑥+ 2𝑥𝑦+ 𝑦ଶ + 5𝑥+ 6

(13) (𝑥+ 𝑦+ 4)(𝑥+ 𝑦− 4)
   = 𝑥ଶ + 2𝑥𝑦+ 𝑦ଶ− 16

(15) (𝑥− 4)(𝑥+ 3) + (𝑥− 2)ଶ
   = 2𝑥ଶ − 5𝑥− 8

(２) (𝑥− 8)(𝑥+ 2)
   = 𝑥ଶ − 6𝑥− 16

(４) (2𝑥− 4)(2𝑥− 6)
   = 4𝑥ଶ − 20𝑥+ 24

(６) ቀ𝑥+ ଵ
ଶ
ቁ
ଶ

   = 𝑥ଶ + 𝑥+ ଵ
ସ

(８)  (4𝑦− 2)ଶ
   = 16𝑦ଶ − 16𝑦+ 4

(10) (2𝑥− 3)(2𝑥+ 3)
   = 4𝑥ଶ − 9

(12) (𝑥− 3𝑦+ 1)ଶ
   = 𝑥ଶ + 6𝑥𝑦+ 9𝑦ଶ + 2𝑥− 6𝑦+ 1

(14) 2(𝑥− 3)ଶ − (𝑥− 2)(𝑥− 4)
   = 𝑥ଶ − 6𝑥+ 10

(16) (2𝑎+ 5)(2𝑎− 5) + (𝑎+ 8)(𝑎+ 2)
   = 5𝑎ଶ + 10𝑎− 9



『数が苦』を『数楽』にその１８
１                        年  組  番 氏名            

【６】３年１章 式の計算

因数分解・１

次の式を因数分解しなさい。

(１) 𝑎𝑥− 𝑎𝑦
    = 𝑎(𝑥− 𝑦)

(３) −4𝑎𝑥ଶ + 2𝑎𝑥− 6𝑎
    = 2𝑎(−2𝑥ଶ + 𝑥− 3)

(５)  𝑥ଶ + 2𝑥− 8
    = (𝑥+ 4)(𝑥− 2)

(７)  𝑥ଶ + 6𝑥+ 9
    = (𝑥+ 3)ଶ

(９)  49𝑥ଶ − 28𝑥+ 4
    = (7𝑥− 2)ଶ

(11)  𝑥ଶ − 49
    = (𝑥+ 7)(𝑥− 7)

(13)  (𝑥− 2)ଶ + 3(𝑥+ 2) − 4
    = (𝑥+ 1)(𝑥+ 6)

(15)  12 を素因数分解せよ。

     2) 12 
          2)    6 
                  3

  12 = 2ଶ × 3

(２) 𝑚𝑥 − 𝑚𝑦 + 𝑚𝑧
    = 𝑚 (𝑥− 𝑦+ 𝑧)

(４)  𝑥ଶ + 8𝑥+ 7
    = (𝑥+ 1)(𝑥+ 7)

(６)  𝑥ଶ + 18 − 11𝑥
    = (𝑥− 2)(𝑥− 9)

(８) 𝑎ଶ − 2𝑎+ 1
    = (𝑎− 1)ଶ

(10)  𝑥ଶ− 9
    = (𝑥+ 3)(𝑥− 3)

(12)  𝑥ଶ− 0.09
    = (𝑥+ 0.3)(𝑥− 0.3)

(14) (𝑥+ 6)ଶ− 10(𝑥+ 6) + 25
    = (𝑥+ 1)ଶ

(16)  81 を素因数分解せよ。
    3) 81 
          3) 27 
          3)    9 
                3 
          81 = 3ସ



『数が苦』を『数楽』にその１９
１                        年  組  番 氏名            

【６】３年１章 式の計算

因数分解・２

次の式を因数分解しなさい。

(１) 𝑥ଶ − 5𝑥
    = 𝑥(𝑥− 5)

(３) 3𝑎𝑥− 9𝑎𝑦+ 12𝑎
    = 3𝑥(𝑥− 3𝑦+ 4)

(５)  𝑥ଶ − 8𝑥+ 12
    = (𝑥− 2)(𝑥− 6)

(７)  𝑥ଶ + 10𝑥+ 25
    = (𝑥+ 5)ଶ

(９)  9𝑥ଶ − 6𝑥𝑦+ 𝑦ଶ
    = (3𝑥− 𝑦)ଶ

(11)  𝑎ଶ− 36
    = (𝑎+ 6)(𝑎− 6)

(13)  (𝑥+ 1)ଶ + 5(𝑥+ 1) + 4
    = (𝑥+ 2)(𝑥+ 5)

(15)  56 を素因数分解せよ。

    2) 56 
          2) 28 
          2) 14 
                7

          56 = 2ଷ × 7

(２)  4𝑥ଶ − 12𝑥𝑦+ 𝑥𝑦ଶ
    = 𝑥(4𝑥− 12𝑦+ 𝑦ଶ)

(４) 𝑥ଶ + 6𝑥+ 8
    = (𝑥+ 2)(𝑥+ 4)

(６) 𝑥ଶ − 5𝑥− 24
    = (𝑥+ 3)(𝑥− 8)

(８) 𝑥ଶ − 14𝑥+ 49
    = (𝑥− 7)ଶ

(10) 𝑎ଶ − 4
    = (𝑎+ 2)(𝑎− 2)

(12)  25𝑥ଶ − 9𝑦ଶ
    = (5𝑥+ 3𝑦)(5𝑥− 3𝑦)

(14) (𝑥+ 5)ଶ− 9
    = (x + 8)(𝑥+ 2)

(16)  1056 を素因数分解せよ

  2) 1056 
  2)  528    1056 = 2ହ × 3 × 11
  2)  264 
  2)  132 
  2)   66 
  3)   33 
       11



『数が苦』を『数楽』にその２０
１                        年  組  番 氏名            

【７】３年２章 平方根

平方根・１

(1)～(4)は計算をしなさい。

(5)(6)は根号のみの形にしなさい。

(7)(8)はa√𝑏の形で表しなさい。

(9)～(12)は計算をしなさい。

(13)(14)は分母を有理化しなさい。

(15)～(18)は√2 = 1.414として、値を求めなさい。

(１) √2 × √5

   = √10

(３)  √42 ÷ √2

   = √21

(５)  2√2

   = √8

(７)  √8

   = 2√2

(９)  √10 × √6

   = 2√15

(11)  √10 ÷ √2

   = √5

(13)   ଵ
√ଶ

   = √ଶ
ଶ

(15)  √200

   = 14.14

(17)   ଵ
√ଶ

   = 0.707

(２)  √3 × √27

   = 9

(４)  √48 ÷ √3

   = 4

(６)  5√10

   = √250

(８)  √108

   = 6√3

(10)  2√2 × √6 × 3√5

   = 12√15

(12)  6√42 ÷ 2√6

   = 3√7

(14)
√ଷ
ଶ√ହ

   = √ଵହ
ଵ଴

(16)  √18

   = 4.242

(18)   √ଷ
ଶ√଺

   = 0.3535



『数が苦』を『数楽』にその２１
１                        年  組  番 氏名            

【７】３年２章 平方根

平方根・１

次の計算をしなさい。

(１) 4√3 + 2√3

   = 6√3

(３)  2√6 − √6

   = √6

(５)   5√2 + √2 + 2√7

   = 6√2+ 2√7

(７)  √12 + √27

   = 5√3

(９)  √32 + √54 − √50 − √24

   = −√2 + √6

(11)   ଼
√ଶ
− √8

   = 2√2

(13)   √5൫√3+ √7൯

   = √15 + √35

(15)  2√2൫3√6− 5√10൯

   = 12√3 − 20√5

(17) ൫√3− √2൯
ଶ

   = 5 − 2√6

(２)  3√2 + 5√2

   = 8√2

(４)  5√2 + 2√3− 4√2

   = √2 + 2√3

(６)  4√2 − 3√7+ 3√2 + 6√7

   = 7√2+ 3√7

(８)  √50 − √18

   = 2√2

(10)   √18 − ସ

√ଶ

   = √2

(12) √ଵ଴
ହ
+ ଵ

√ଵ଴

   = ଷ√ଵ଴
ଵ଴

(14)  √7൫√14 − √21൯

   = 7√2− 7√3

(16)  ൫√6 − 3൯൫√6− 4൯

   = 18 − 7√6

(18)  ൫√5 + 1൯൫√5− 1൯

   = 4



『数が苦』を『数楽』にその２２
１                        年  組  番 氏名            

【８】３年２章 ２次方程式

２次方程式・１

次の方程式を解きなさい。

(１) (𝑥− 2)(𝑥− 3) = 0
          𝑥= 2，𝑥= 3

(３)  (𝑥− 3)ଶ = 0
         𝑥= 3

(５)  𝑥ଶ − 12𝑥+ 27 = 0
     (𝑥− 3)(𝑥− 9) = 0
      𝑥= 3，𝑥= 9

(７)  𝑥ଶ − 2𝑥+ 1 = 0
         (𝑥− 1)ଶ = 0

     𝑥= 1

(９)  49𝑥ଶ − 28𝑥+ 4 = 0
          (7𝑥− 2)ଶ = 0

            𝑥= ଶ
଻

(11) 64 − 𝑥ଶ = 0
    (8 + 𝑥)(8 − 𝑥) = 0
     𝑥= −8，𝑥= 8

(13) 2𝑥ଶ + 2𝑥− 4 = 0
       𝑥ଶ + 𝑥− 2 = 0

     (𝑥+ 2)(𝑥− 6) = 0
        𝑥= −2，𝑥= 6

(15) 2𝑥ଶ + 32 = 16𝑥
  𝑥ଶ − 8𝑥+ 16 = 0
     (𝑥− 4)ଶ = 0
            𝑥= 4

(17) (𝑥+ 4)(𝑥− 3) = 5𝑥− 7
       𝑥ଶ − 4𝑥− 5 = 0

     (𝑥+ 1)(𝑥− 5) = 0
        𝑥= −1，𝑥= 5

(２) 𝑥(𝑥+ 3) = 0
        𝑥= 0，𝑥= −3

(４)  𝑥ଶ − 4𝑥− 12 = 0
     (𝑥+ 2)(𝑥− 6) = 0
         𝑥= −2，𝑥= 6

(６)  −16 + 6𝑥+ 𝑥ଶ = 0
     (𝑥+ 8)(𝑥− 2) = 0
       𝑥= −8，𝑥= 2

(８) 𝑥ଶ − 4𝑥+ 4 = 0
       (𝑥− 2)ଶ = 0
        𝑥= 2

(10)  𝑥ଶ− 9 = 0
  (𝑥+ 3)(𝑥− 3) = 0

     𝑥= −3，𝑥= 3

(12)  𝑥ଶ− ଵ
ଶହ
= 0

     (𝑥+ ଵ
ହ
)(𝑥− ଵ

ହ
) = 0

        𝑥= − ଵ
ହ
，𝑥= ଵ

ହ

(14) −2𝑥ଶ + 24𝑥− 72 = 0
        𝑥ଶ − 12𝑥+ 36 = 0
            (𝑥− 6)ଶ = 0
                   𝑥= 6

(16) (𝑥− 2)(𝑥− 3) = −7𝑥+ 14
       𝑥ଶ + 2𝑥− 8 = 0

    (𝑥+ 4)(𝑥− 2) = 0
         𝑥= −4，𝑥= 2

(18) (𝑥+ 2)ଶ+ (𝑥+ 5)ଶ = 5
          𝑥ଶ + 7𝑥+ 12 = 0

        (𝑥+ 3)(𝑥+ 4) = 0
            𝑥= −3，𝑥= −4



『数が苦』を『数楽』にその２３
１                        年  組  番 氏名            

【８】３年２章 ２次方程式

２次方程式・２

次の方程式を解きなさい。

(１) 𝑥ଶ − 7 = 0
     𝑥ଶ = 7
      𝑥= ±√7

(３)  (𝑥− 1)ଶ = 2
     𝑥− 1 = ±√2
     𝑥= 1 ± √2

(５) 2(𝑥− 5)ଶ = 6
     (𝑥− 5)ଶ = 3
     𝑥− 5 = ±√3
     𝑥= 5 ± √3

(７)  𝑥ଶ − 6𝑥− 3 = 0
      𝑥ଶ − 6𝑥+ 9 = 3 + 9
        (𝑥− 3)ଶ = 12
           𝑥+ 3 = ±√12
              𝑥= 3 ± 2√3
(９)  2𝑥ଶ + 7𝑥+ 1 = 0

  𝑥= ି଻±√଻మିସ×ଶ×ଵ
ଶ×ଶ

    = ି଻±√ସଽି ଼
ସ

    = ି଻±√ସଵ
ସ

(11)  3𝑥ଶ − 3𝑥− 1 = 0

  𝑥= ଷ±ඥ(ିଷ)మିସ×ଷ×(ିଵ)
ଶ×ଷ

    = ଷ±√ଽାଵଶ
଺

       = ଷ±√ଶଵ
଺

(13)   2𝑥ଶ + 4𝑥+ 1 = 0

  𝑥= ିସ±√ସమିସ×ଶ×ଵ
ଶ×ଶ

    = ିସ±√ଵ଺ି଼
ସ

       = ିସ±√଼
ସ

    = ିସ±ଶ√ଶ
ସ

    = ିଶ±√ଶ
ଶ

(15)  3𝑥ଶ − 6𝑥+ 2 = 0

  𝑥= ଺±ඥ(ି଺)మିସ×ଷ×ଶ
ଶ×ଷ

    = ଺±√ଷ଺ିଶସ
଺

       = ଺±√ଵଶ
଺

       = ଺±ଶ√ଷ
଺

    = ଷ±√ଶ
ଷ

(２)  3𝑥ଶ − 30 = 3
     3𝑥ଶ = 33
     𝑥ଶ = 11
     𝑥= ±√11

(４) (𝑥+ 2)ଶ − 36 = 0
     𝑥+ 2 = ±6
     𝑥= −2 ± 6
     𝑥= −8，𝑥= 4

(６) 𝑥ଶ + 6𝑥− 1 = 0
     𝑥ଶ + 6𝑥+ 9 = 1 + 9
        (𝑥+ 3)ଶ = 10
           𝑥+ 3 = ±√10
              𝑥= −3± √10
(８)  2𝑥ଶ + 12𝑥− 4 = 0
        𝑥ଶ + 6𝑥− 2 = 0
        𝑥ଶ + 6𝑥+ 9 = 2 + 9
        (𝑥+ 3)ଶ = 11
           𝑥+ 3 = ±√11
              𝑥= −3± √11
(10) 𝑥ଶ − 7𝑥+ 5 = 0

  𝑥= ଻±ඥ (ି଻)మିସ×ଵ×ହ
ଶ

    = ଻±√ସଽି ଶ଴
ଶ

    = ଻±√ଶଽ
ଶ

(12)  2𝑥ଶ − 7𝑥+ 2 = 0

  𝑥= ଻±ඥ (ି଻)మିସ×ଶ×ଶ
ଶ×ଶ

    = ଻±√ସଽି ଵ଺
ସ

    = ଻±√ଷଷ
ସ

(14) 𝑥ଶ + 2𝑥− 6 = 0

  𝑥= ିଶ±ඥଶమିସ×ଵ×(ି଺)
ଶ

    = ିଶ±√ସାଶସ
ଶ

       = ିଶ±√ଶ଼
ଶ

    = ିଶ±ଶ√଻
ଶ

      = −1± √7
(16) 𝑥ଶ − 6𝑥− 4 = 0

  𝑥= ଺±ඥ (ି଺)మିସ×ଵ×(ିସ)
ଶ

    = ଺±√ଷ଺ାଵ଺
ଶ

       = ଺±√ହଶ
ଶ

    = ଺±ଶ√ଵଷ
ଶ

    = 3 ± √13



『数が苦』を『数楽』にその２４
１                        年  組  番 氏名            

【９】３年間のまとめ

まとめ・１

次の問題を解きなさい。

𝑥=
11
43

(１) −3+ 3 × 3

    = 6

(３)  (−4 − 6) × (−10)

   = 100

(５)   2 × (3𝑥+ 4)

    = 6𝑥+ 8

(７) ହ௫ିଷ
ଶ

+ ଶ௫ିଵ
ଷ

= ଵଽ
଺
𝑥− ଵଵ

଺
   ቀ= ଵଽ௫ିଵଵ

଺
ቁ

(９) 𝑥+ 3 = 8 を解け。

    𝑥= 8 − 3
   𝑥= 5

(11)   ଻
ଷ
𝑥+ ଷ

ସ
= − ହ

ସ
𝑥+ ହ

ଷ
を解け。

     28𝑥+ 9 = −15𝑥+ 20
   28𝑥+ 15𝑥= 20 − 9
        43𝑥= 11

45𝑥− 75 − 40𝑥− 80 = 36
45𝑥− 40 = 36 + 75 + 80

5𝑥= 191

𝑥=
191
5

(２)  (−2)ଷ − 3ଶ × 5

     = −53

(４)  5 − 2 × {(−3)ଶ− 4ଶ}

    = 19

(６)  (3𝑎+ 2) ÷ 5

    = ଷ௔ାଶ
ହ

(８) 6ቀଷ௫ିହ
ଶ

− ଶ௫ିହ
ଷ
ቁ

  = 5𝑥− 5

(10) 5𝑥− 4 = 3(8 + 𝑥) を解け。

    5𝑥− 4 = 24 + 3𝑥
     5𝑥− 3𝑥= 24 + 4
         2𝑥= 28
          𝑥= 14

(12)  ଷ௫ିହ
ସ

− ଶ௫ାସ
ଷ

= ଷ
ହ
を解け。



『数が苦』を『数楽』にその２５
１                        年  組  番 氏名            

【９】３年間のまとめ

まとめ・２

次の問題を解きなさい。

(１) 4𝑥+ 3𝑦− 2𝑦− 𝑦

   = 2𝑥+ 2𝑦

(３)  6𝑥−10𝑦3 − 3𝑥

   = ଺௫ିଵ଴௬
ଷ

− ଽ௫
ଷ

   = ିଷ௫ିଵ଴௬
ଷ

    ቀ= − ଷ௫ାଵ଴௬
ଷ

ቁ

(５)  (−2𝑥𝑦) × ቀ− ଷ
଼
 𝑦 ቁ

   = ଷ
ସ
𝑥𝑦ଶ

(７)   3𝑥+ 2𝑦= 12 を𝑥 について解け。

           3𝑥= 12 − 2𝑦

            𝑥= ଵଶି ଶ௬
ଷ

(９)  ൜𝑦= 2𝑥+ 3⋯①

𝑥− 𝑦= 2    ⋯②
を解け。

(11) ቐ
             =             ⋯①

/ 
5𝑥− 2𝑦= 7⋯②

を解け。

(２)  4(𝑎+ 5𝑏− 2) − 3(𝑎− 𝑏− 3)

    = 𝑎+ 23𝑏+ 1

(４)
ଷ௔ି௕
ଷ

− ଷ௔ିଶ௕
ସ

   = ଵଶ௔ିସ௕ିଽ௔ା଺௕
ଵଶ

   = ିଷ௔ାଶ௕
ଵଶ

(６)  6𝑎ଶ𝑏÷ (−3𝑎𝑏) × 2𝑎𝑏

   = −4𝑎ଶ𝑏

(８)  𝑆=
ଵ
ଶ
ℎ(𝑎+ 𝑏) を 𝑎 について解け。

     2𝑆= ℎ𝑎+ ℎ𝑏

     ℎ𝑎 = ℎ𝑏− 2𝑆

      𝑎= ௛௕ିଶௌ
௛

(10)  ൜𝑥+ 3𝑦= 𝑦+ 4⋯①

3𝑥− 𝑦= 𝑥+ 3⋯②
を解け。

(12)  ൜0.6𝑥+ 1.4𝑦= 7.2           ⋯①

5(𝑥+ 3𝑦) = −5𝑦+ 70⋯②
を解け。

𝑥− 4
3

𝑦− 1
2

𝑥− (2𝑥+ 3) = 2
𝑥− 2𝑥− 3 = 2

−𝑥= 5
𝑥= −5

𝑦 = −10 + 3
𝑦= −7

[解答]①を②に代入

𝑥= −5を①に代入 答え൜𝑥= −5
𝑦= −7

5𝑦 = 5
𝑦= 1

[解答]①より

𝑥+ 2𝑦= 4 …①’
②より

2𝑥− 𝑦= 3 …②’
①’×2   2𝑥+ 4𝑦 = 8

－)②’       2𝑥−    𝑦 = 3

𝑥+ 2 = 4
𝑥= 2

𝑦= 1を①’に代入

答え൜𝑥= 3
𝑦 = 7

2𝑥− 8 = 3𝑦− 3

−11𝑥= −11
𝑥= 1

[解答]
①×6 2(𝑥− 4) = 3(𝑦− 1)

2𝑥− 3𝑦= 5…①’
①’×2   4𝑥− 6𝑦= 10

－)②×3    15𝑥− 6𝑦= 21

2 − 3𝑦= 5
−3𝑦= 3
𝑦= −1

𝑥= 1を①’に代入

答え൜ 𝑥= 1
 𝑦 = −1

             5𝑥+ 10𝑦= 70

𝑥+ 2𝑦= 14

6(−2𝑦+ 14) = 72
−12𝑦+ 84 = 72
−12𝑦= −12

𝑦= 1

[解答]①×10 6𝑥+ 14𝑦= 72…①’
②より 5𝑥+ 15𝑦= −5𝑦+ 70

両辺を 5 で割る

𝑥= −2𝑦+ 14…②’
②’を①’に代入

𝑥+ 2 = 14
𝑥= 12

𝑦= 1を②’に代入

答え൜𝑥= 12
𝑦= 1  



『数が苦』を『数楽』にその２６
１                        年  組  番 氏名            

【９】３年間のまとめ

まとめ・３

次の問題を解きなさい。

(１) (𝑥− 8)(𝑥+ 2)

     = 𝑥ଶ − 6𝑥− 16

(３)   𝑥ଶ+ 8𝑥+ 7

    = (𝑥+ 1)(𝑥+ 7)

(５) √2 × √5

    = √10

(７)   4√2 − 3√7 + 3√2+ 6√7

    = 7√2+ 3√7

(９)  𝑥ଶ − 12𝑥+ 27 = 0 を解け。

     (𝑥− 3)(𝑥− 9) = 0
      𝑥= 3，9

(11)   3𝑥ଶ − 30 = 3 を解け。

           3𝑥ଶ = 33
            𝑥ଶ = 11
             𝑥= ±√11

(２) 2(𝑥− 3)ଶ − (𝑥− 2)(𝑥− 4)

   = 𝑥ଶ − 6𝑥+ 10

(４)  (𝑥+ 6)ଶ − 10(𝑥+ 6) + 25

    = (𝑥+ 1)ଶ

(６)   6√42 ÷ 2√6

    = 3√7

(８)  2√2൫3√6− 5√10൯

    = 12√3− 20√5

(10) 2𝑥ଶ + 32 = 16𝑥 を解け。

  𝑥ଶ − 8𝑥+ 16 = 0
     (𝑥− 4)ଶ = 0
            𝑥= 4

(12)  2𝑥ଶ + 4𝑥+ 1 = 0 を解け。

  𝑥= ିସ±√ସమିସ×ଶ×ଵ
ଶ×ଶ

    = ିସ±√ଵ଺ି଼
ସ

       = ିସ±√଼
ସ

    = ିସ±ଶ√ଶ
ସ

       = ିଶ±√ଶ
ଶ



『数が苦』を『数楽』にその２７
１                        年  組  番 氏名            

【９】３年間のまとめ

まとめ・４

次の問題を解きなさい。

(１)  2ଶ − (−3)ଶ × {(−4)ଶ− 5ଶ}

  = +85

(３) ଷ௫ିହ
ସ

= ଶ௫ାସ
ଷ

− 5 を解け。

  9𝑥− 15 = 8𝑥+ 16 − 60
  9𝑥− 8𝑥= 16 − 60 + 15
        𝑥= −29

(５) 𝑎=
ଷ௕ାହ௖
ସ

を 𝑐 について解け。

     4𝑎 = 3𝑏+ 5𝑐

     5𝑐= 3𝑏− 4𝑎

      𝑐= ଷ௕ିସ௔
ହ

(７) (2𝑎+ 5)(2𝑎− 5) + (𝑎+ 8)(𝑎+ 2)
   = 5𝑎ଶ + 10𝑎− 9

(９)  2√2൫3√6− 5√10൯

   = 12√3 − 20√5

(２) ଷ௫ି଻
ଶ

− ଶ௫ାଷ
ସ

= 𝑥− ଵ଻
ସ

   ቀ= ସ௫ିଵ଻
ସ

ቁ

(４)  −4(4𝑎− 5𝑏) − 6(−8𝑎+ 6𝑏− 1)

    = −64𝑎− 16𝑏+ 6

(６) ቊ3：5 = 𝑦：2𝑥    ⋯①

−2(2𝑥− 𝑦) = 4⋯②
を解け。

(８)  (𝑥+ 1)ଶ + 5(𝑥+ 1) + 4 を因数分解

せよ。

   = (𝑥+ 2)(𝑥+ 5)

(10) 𝑥ଶ − 6𝑥− 4 = 0 を解け

  𝑥= ଺±ඥ (ି଺)మିସ×ଵ×(ିସ)
ଶ

    = ଺±√ଷ଺ାଵ଺
ଶ

        = ଺±√ହଶ
ଶ

    = ଺±ଶ√ଵଷ
ଶ

    = 3 ± √13

−2𝑥+ 𝑦= 2

6𝑥= 5(2𝑥− 2)
6𝑥= 10𝑥− 10
−4𝑥= −10

[解答]①より 6𝑥= 5𝑦 …①’
②より −4𝑥+ 2𝑦= 4

𝑦= 2𝑥− 2 …②’
これを、①’に代入

1𝑥= ହ
ଶ

𝑦= 5 − 2
𝑦= 3

1𝑥= ହ
ଶ
を②’に

代入

答えቊ𝑥=
ହ
ଶ

𝑦 = 3


